

# 信賀拉共體峰會 邀成員國來華參加中拉論壇部長級會議 習近平：中拉共同為應對全球性挑戰貢獻力量

【大公報訊】據新華社報道：4月9日，拉美和加勒比國家共同體第九屆峰會在洪都拉斯舉行，中國國家主席習近平向峰會致賀信。

習近平指出，當前世界百年變局加速演進，包括中國及拉美和加勒比國家在內的「全球南方」聲勢卓然壯大。拉共體堅持獨立自主、聯合自強，為維護地區和平穩定、促進發展合作、推進區域一體化發揮了重要作用。衷心祝願拉美和加勒比國家和人民在發展振興道路上取得更大成就，

為增進「全球南方」團結協作作出更大貢獻。

習近平強調，中拉關係歷經國際風雲變幻考驗，已經進入平等、互利、創新、開放、惠民的新階段。雙方政治互信不斷深化，務實合作持續拓展，人文交往日益密切，惠及中拉雙方人民，樹立起南南合作的典範。中方願同地區國家一道，推動中拉命運共同體建設不斷得到新發展。今年，中方將在北京舉辦中拉論壇第四屆部長級會議，歡迎拉共體各成員國來華參加，共商發展大

計、共襄合作盛舉，共同為應對全球性挑戰、推動全球治理變革、維護世界和平穩定貢獻智慧和力量。

## 拉共體充分應對美濫徵關稅

當天，30多個國家的國家元首、政府首腦和代表出席拉美和加勒比國家共同體第九屆峰會，其中包括本屆峰會輪值主席國洪都拉斯總統卡斯特羅、巴西總統盧拉、墨西哥總統辛鮑姆、哥倫比亞總統佩特羅和古巴國家主席迪亞斯-卡內爾。

卡斯特羅在會議致辭中表示，拉美應積極推動地區一體化，成為有歷史、主權和團結的主體，而非被全球資本當作犧牲品的地帶。她強調，拉共體各國應堅守反對戰爭和擁護和平的承諾，充分應對美國濫徵關稅和移民政策所帶來的挑戰。

外交部發言人林劍10日在例行記者會上就中拉論壇第四屆部長級會議應詢表示，2014年7月，習近平主席同拉美和加勒比國家領導人共同宣布設立中拉論壇。2015年1月，中拉論壇首屆部

長級會議在北京成功舉行，標誌着中拉論壇正式啟動。十年來，中拉論壇蓬勃發展，機制日臻完善，已成為增進中拉政治互信、加強發展戰略對接、促進民心相通的重要平台。

當前，全球不確定、不穩定、不可預測性因素明顯增多。在此背景下召開中拉論壇第四屆部長級會議，有利於中拉雙方共商發展大計、共迎問題挑戰，為動盪的世界注入穩定性和正能量。中拉雙方正在積極推進中拉論壇第四屆部長級會議的籌備工作。

# 王文濤與歐盟官員討論應對美國加徵關稅等問題 中歐同意立即開展電動車價格談判



## 捍衛自貿

4月8日下午，商務部部長王文濤與歐盟委員會貿易和經濟安全委員謝夫喬維奇舉行視頻會談，雙方圍繞加強中歐經貿合作、應對美加徵所謂「對等關稅」等問題深入坦誠交換意見。王文濤表示，美國所謂「對等關稅」嚴重侵犯各國正當利益，在當前形勢下，中歐共同維護以規則為基礎的多邊貿易體制，將為世界經濟和全球貿易注入更多穩定性、確定性。雙方同意深入討論市場准入相關問題，立即開展電動汽車價格承諾談判，支持重啟中歐貿易救濟對話機制，討論貿易轉移問題，妥處貿易摩擦。



▲10日，在天津，上合組織可持續發展投資促進活動與會嘉賓出席中國—上合組織可持續發展產業合作大會簽約儀式。新華社

## 中歐支持重啟貿易救濟對話



▲比亞迪面向歐洲市場推出的「海獅07」型新能汽車亮相巴黎車展。新華社

【大公報訊】綜合中新社、中通社報道：王文濤表示，李強總理剛剛與歐盟委員會主席馮德萊恩通電話，向外界傳遞了積極的信息。中方願與歐方相向而行，共同落實好中歐領導人達成的重要共識，加強溝通交流，深化中歐貿易、投資和產業合作。

王文濤指出，美國所謂「對等關稅」嚴重侵犯各國正當利益，嚴重違反世貿組織規則，嚴重損害以規則為基礎的多邊貿易體制，嚴重衝擊全球經濟秩序穩定，是典型的單邊主義、保護主義和經濟霸凌行徑。中方對此堅決反對，已採取反制措施堅定維護自身權益。美方威脅對中國徵收額外50%關稅，是錯上加錯。中方願通過磋商談判解決分歧，但如果美方一意孤行，中方必將奉陪到底。

## 共為全球貿易注入更多穩定性

王文濤強調，在當前形勢下，中歐共同維護以規則為基礎的多邊貿易體制，堅持貿易自由化便利化，將為世界經濟和全球貿易注入更多穩定性、確定性。

謝夫喬維奇表示，美國加徵關稅嚴重衝擊國際貿易，對歐中及弱勢國家造成嚴重影響。美國僅佔全球貨物貿易的13%，歐方願與包括中國在內的其他世貿組織成員一道，共同保障全球貿易正常運行。歐方重視歐中經貿關係，願與中方加強對話溝通，推動擴大雙向市場准入、投資和產業合作。

雙方同意盡快啟動磋商，深入討論市場准入相關問題，為企業創造更有利的營商環境，並立即開展電動汽車價格承諾談判，以及討論中歐汽車產業投資合作問題。雙方支持重啟中歐貿易救濟對話機制，討論貿易轉移問題，妥處貿易摩擦。雙方表示，將繼續在世貿組織框架下加強溝通，共同推進世貿組織改革，維護以世貿組織為核心的多邊貿易體制。

## 加強中國—東盟經貿合作

9日，商務部部長王文濤與東盟輪值主席國、馬來西亞貿工部長扎夫魯視頻通話，雙方圍繞加強中馬和中國—東盟經貿合作、共同應對美加徵所謂「對等關稅」等問題深入坦誠交換意見。王文濤表示，美方所謂「對等關稅」罔顧多年來多邊貿易談判達成的利益平衡結果，也無視美方長期從國際貿易中大量獲利的事實，嚴重破壞國際貿易體系。中方願與包括東盟在內的貿易夥伴一道，加強溝通協調，在相互尊重的基礎上，通過平等對話磋商解決各自關切，共同維護多邊貿易體制。

扎夫魯表示，馬貿工部已發表聲明，認為美國政府有關政策不符合世界貿易組織所規定的自由公平貿易原則。馬方充分尊重中方立場，願共同支持多邊主義和全球貿易發展，將與東盟各國就美國「對等關稅」系列措施展開磋商。

# 8900億美元！中國與上合成員國等貿易額創新高

區域合作 上海合作組織成員國投資促進工作組第九次會議和中國—上海合作組織可持續發展產業合作大會，10日在天津開幕，來自18個上合組織政府及企業的400名代表參加。這是2025年上合峰會在天津舉辦的首場配套活動，也是上合組織可持續發展促進活動的重要內容。

中國商務部副部長兼國際貿易談判副代表凌激致辭表示，2024年，中國與上合組織成員國、觀察員國，對該夥伴國貿易額達到創歷史紀錄的8900億美元，約佔中國外貿總額的14.4%，充分展現出區域內

貿易發展的巨大活力和廣闊前景。凌激說，近期，美國宣布對所有貿易夥伴加徵所謂「對等關稅」，嚴重破壞以規則為基礎的多邊貿易體制和國際經貿秩序。中方予以堅決反制是為了維護自身合法權益和發展利益，維護多邊貿易規則和正常國際貿易秩序。

## 上合聲明：維護多邊貿易體制 應對挑戰

凌激說，中方希望與各成員國一道，繼續擴大雙向市場准入，商簽高水平投資協定，共同促進區域內產業鏈、供應鏈的國際合作穩定暢通，開展數字貿易合作

等，提升各國可持續發展能力；堅守世貿組織的理念和規則，持續推動區域內貿易和投資自由化、便利化。

上海合作組織10日發布聲明指出，成員國支持以世貿組織為核心的開放、透明、公正、包容、非歧視的多邊貿易體制，堅定維護和加強以世貿組織為核心的多邊貿易體制，以有效應對貿易挑戰。成員國重申在世貿組織框架下加強發展議題討論的重要意義，強調支持開放、包容、可持續、穩定、多元化和可靠的全球供應鏈的必要性。

大公報記者張聰、新華社

## 世貿組織成員 斥美「對等關稅」

世界貿易組織9日在瑞士日內瓦召開貨物貿易理事會年度首次會議。中方對美國「對等關稅」措施及其惡劣影響表達嚴重關切，引發各方強烈共鳴。歐盟、英國、加拿大、日本、瑞士、挪威、韓國、馬來西亞、巴西、秘魯、哈薩克斯坦、乍得等46個世貿組織成員發言，呼籲美國切實遵守世貿組織規則。

### 歐盟

●美國「對等關稅」措施嚴重損害世貿組織基本原則，無助於解決貿易失衡問題。

### 英國、加拿大、日本、韓國等成員

●美國「對等關稅」措施擾亂國際貿易秩序，破壞全球產業鏈供應鏈穩定運轉，將損害包括美國在內的各國生產商、消費者利益。

### 秘魯、哈薩克斯坦、乍得等成員

●譴責美國「對等關稅」對經濟脆弱的發展中成員，特別是最不發達國家成員造成嚴重衝擊，強調維護公平、開放、透明、包容、非歧視的多邊貿易規則對發展中成員具有重要意義。

資料來源：新華社



▲X8083次中歐班列（重慶—杜伊斯堡）在重慶團結村中心站準備發車。新華社

# 中國「朋友圈」續擴 抗壓力超美預期

專家解讀 商務部研究院學位委員會委員白明向大公報表示，特朗普加徵關稅給其本國消費者帶來的傷害，終將反噬到特朗普政府本身，而美國對華制裁減少進口，損失並非由中國一國承擔，而是將由整條產業鏈共擔。

白明提到，中國一方面近年來重視內循環、拓展國內消費市場，另一方面在國際上不斷與新興市場展開合作，朋友圈越來越大。2024年，中國與東盟貿易總值為6.99萬億元人民幣，增長9.0%，一定程度上可以抵銷對美出口的壓力。反觀，美國若捨華尋找其他供應渠道，將面臨新建替代供應鏈高昂成本，以及配套基礎設施建設的周期損失。

## 中國牢握稀土供應 反制力強

通信專家項立剛向大公報指出，目前在高端芯片等領域，中國進口量不小，但並非從美國直接進口，而是通過中國台灣代工之後運到大陸，因此，在此方面的實際影響有限。

另外，中國近年在自研芯片方面有了不少積累，一旦實現有效突破，將能減少對美國的依存。美國需要的稀土和基礎材料，牢握在中國手中：「中國整體的經濟體系韌性強，抗壓能力也遠超美國預期。」

大公報記者朱燁